

Виктор Пантелеевич Очередько
профессор кафедры государственно-правовых дисциплин
Северо-Западного филиала ФГБОУВО «Российский
государственный университет правосудия»,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный работник Высшей школы РФ.

ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ЮРИСДИКЦИИ.

1. Мы переживаем эпоху перехода от старого к новому миру, момент его создания, открывающего перед всеми цивилизациями и государствами «возможности для своего демократического, оригинального пути развития»¹. Другими словами, мы находимся в начале пути оформления принципиально новой системы многополярного мира. Она приходит на смену прежней парадигме, характеризовавшейся доминированием одной цивилизации и её экспансией под лозунгами глобализации, либерализации и стирания национальных границ.

Новый многополярный мир формируется в условиях ожесточенной конкурентной борьбы стран во всех сферах, включая сферу права. Процесс воздействует на логику конкурентной борьбы национальных юрисдикций, заставляет по новому рассматривать систему конкурентных преимуществ, оценивать факторы конкурентоспособности страны в многополярном мире.

2. Конкурентоспособность представляет собой характеристику национальной правовой системы. Она является одновременно целью и показателем степени развития национальной правовой системы и ее составных частей. Конкурентоспособность национальной юрисдикции это то, каким образом государство создает и поддерживает правовую среду, обеспечивающую конкурентоспособность своих субъектов права.

¹ Заседание Международного дискуссионного клуба «Валдай» // URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/69695> (дата обращения: 4.02.2024 г.).

Для понимания масштабов и характера необходимых перемен в обеспечении конкурентоспособности юрисдикции России необходимо кратко проанализировать вызовы, возникающие перед правовой системой на демократическом этапе развития страны. Важно определить своеобразие приоритетов стоящих перед российской правовой системой в ее усилиях по повышению ее конкурентоспособности в условиях развивающейся глобализации права, с тем, чтобы соотнести с ними приоритеты развития национальной юрисдикции в условиях многополярного мира, а также увидеть вызовы, возникающие в результате их разнонаправленности.

3. Становление демократической России и ее правовой системы осуществлялось в пиковый период развития глобализации. Как известно, последняя проявляется в трех основных формах: как объективная мировая тенденция, как концепция и как международный проект¹. Обсуждению подлежит международный проект ее развития, локомотивами которого являются лидеры мирового развития в лице крупнейших компаний и международных институтов. Он развивается как комплексная и крайне агрессивная форма конкурентной борьбы, приводящая к развитию неравенства во всех сферах, в частности в правовой сфере. Правила этой конкурентной борьбы создаются инициаторами и организаторами проекта глобализации, они же являются его основными выгодоприобретателями. Такое понимание глобализации лежит в основе нашей оценки влияния глобализации права на конкурентоспособность национальной юрисдикции.

Правовая глобализация представляет собой процесс создания мирового правового пространства на основе гармонизации и унификации правовых систем в сфере правотворчества, в источниках права и законодательстве, в сфере правоприменения. В результате национальные правовые системы должны эволюционировать в направлении утраты своего значения, Этим определяется влияние глобализации права на развитие конкурентной среды в

¹ См. подробно: Экономическая безопасность России: Общий курс: Учебник / Под ред. В.К.Сенчагова. «-е изд. – М.: Дело, 2005. С.223.

мире, масштабы и определенность вызовов, возникших перед российской правовой системой в период ее становления.

В начальный период демократической истории у российского права стояла задача вступления в цивилизованную семью европейских народов посредством широкомасштабной рецепции европейского права. Этот путь рассматривался как магистральный в поисках ответов на вызовы глобализации, в усилиях по повышению конкурентоспособности российской юрисдикции.

Показательным примером является развитие российского правосудия как значимого элемента правовой системы. Российское правосудие в его современном облике формировалось в русле требований глобализации. Осуществлялась активная работа по инкорпорации российского правосудия в общеевропейское правовое пространство. Была определена задача формирования общего пространства правосудия России – ЕС в составе пространства свободы, безопасности и правосудия как одного из 4 общих пространств¹. Усилия по решению этой задачи определили конфигурацию судов, процессуальные механизмы, статус судьи как элементов российского правосудия.

4. Интеграция российской правовой системы в европейское правовое пространство оказала противоречивое влияние на ее конкурентоспособность. С одной стороны, широкомасштабная рецепция институтов и норм иностранного происхождения в российскую правовую систему способствовала ее «осовремениванию», большей согласованности с ведущими правовыми системами, развитию экономических, правовых и гуманитарных связей между странами. С другой стороны, развивающиеся в последнее 10-летие процессы со всей наглядностью показывают ограничения для развития национальных правовых систем, заложенные в существующей модели глобализации права. Проблема обнаруживается уже в том, что глобальное

¹ Очередыко, В. П. Общее пространство правосудия Россия – ЕС: определение перспектив или констатация неопределенности / В. П. Очередыко // Вестник Санкт-Петербургской юридической академии. – 2012. – № 3(16). – С. 11-15.

правовое поле формируется на основе правовых систем, базирующихся прежде всего на англо-саксонской правовой традиции и предъявляющих соответствующие стандарты национальным правовым системам. Это не способствует преодолению существующего в мире правового неравенства, ведет к вторичности национальных правовых систем. Кроме того, оно проявляется в применении двойных стандартов, имеющих юридическое изменение, в принятии многочисленных рестрикций со стороны западных стран в отношении развивающихся стран, находящихся на обочине мировой правовой системы.

5. Важным моментом является развитие противоречия между глобализационными процессами и требованиями национальной безопасности, в контексте нашей темы, правовой безопасности. Правовой реальностью стало широкое использование бизнесом на протяжении последних десятилетий западной юридической инфраструктуры, прежде всего англосаксонской. Ущербность сложившейся системы проявилась в реальной ограниченности юрисдикции российских судов в отношении российских юридических лиц. Еще в начале 10-х годов нового века отмечалось, что крупные российские компании заключают по российскому праву не более 10% значимых для их деятельности сделок. Вполне естественными были высказываемые опасения по поводу угроз правовому суверенитету России¹.

Российская юрисдикция оказалась перед новым вызовом глобализации права. На повестке дня оказались приоритеты в противодействии этим вызовам. Были предприняты последовательные шаги по повышению конкурентоспособности российской правовой системы, ее суверенизации, совершенствованию защиты российских субъектов права.

6. Формирование многополярного мира с принципиально другими приоритетами развития обусловило возникновение нового вызова для российского права, конкурентоспособности российской юрисдикции. Мы

¹ Ведомости. Конкуренция юрисдикций: Суверенитет на 10%. URL: <https://epam.ru/ru/media/view/gazeta-vedomosti-publikuet-statyu-dmitriya-afanaseva-o-nedoverii-rossiiskih-kompanii> (Дата обращения: 05.06.2022 г.)

должны понимать, что формирование нового мира как антитезы глобализации с ее комплексной и крайне агрессивной формой конкурентной борьбы, в которой выигрывали страны Запада как организаторы процесса и основные выгодоприобретатели, нисколько не устраняет проблему конкуренции в общественном развитии и конкурентоспособности России в этом процессе. Страны всегда стремятся добиться большей власти и влияния на международной арене, улучшить свои позиции в межгосударственной конкуренции.

Нисколько не теряет своей актуальности поставленная Президентом РФ В.В. Путиным задача создать в России такую единую и стройную правовую систему, которая позволит повысить конкурентоспособность национальной юрисдикции для отечественного и зарубежного бизнеса¹. Другими словами, повышение юрисдикционной конкурентоспособности рассматривается в качестве одной из наиболее важных задач модернизации правовой системы России. При этом возникает много принципиальных вопросов. Какова роль национальной юрисдикции в формировании нового российского центра силы? Каково ее состояние с позиций оценки конкурентоспособности?

7. На повестке дня стоит значительно более сложная задача по своей масштабности и неизведанности. В момент смены исторических вех усиливается борьба потенциалов, идей и представлений о будущем. Право как сфера общественной жизни обладает значимым потенциалом, участвует в формировании идей, определяет возможности достижения заявленных целей. В рамках борьбы потенциал и задачи права приобретают вполне конкретные очертания и практическую значимость. Важно, во-первых, преодолеть определенную вторичность развития российского права, роль аутсайдера в развитии правовых идей и конструкций, сформировать способность влиять на глобальные тенденции развития права, привносить в мировую дискуссию свой юридический взгляд на решение проблем; во-вторых, определить приоритеты

¹ Встреча с Советом законодателей //URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/57376> (дата обращения: 4.02.2024 г.).

развития российской правовой системы в условиях формирования многополярного мира, сделать ее адекватной собственному видению справедливого мироустройства, своей философии развития, конкурентным преимуществам России в материально-сырьевом, интеллектуальном, образовательном планах, духовно-нравственном развитии; в-третьих, согласовать текущие усилия по развитию правовой системы в противодействии санкционному давлению с приоритетами ее развития в формирующемся многополярном мире; в четвертых, на основании ее качественно нового состояния превратить национальную юрисдикцию в серьезный источник социально-экономического развития России.